

2017年上半年经济社会发展情况

7月13日,区委副书记、代区长文献在中共北京市石景山区第十二届委员会第四次全体(扩大)会议上,作《关于上半年经济社会发展情况和下半年工作安排的报告》。本期《石景山报》编发《报告》第一部分内容。

一、上半年工作情况

今年以来,在市委、市政府和区委的坚强领导下,全区上下深入贯彻习近平总书记系列重要讲话特别是两次视察北京重要讲话精神,认真落实京津冀协同发展规划纲要,紧紧围绕区第十二次党代会提出的“一二六六”工作思路和“两大生态”建设任务,大力实施“全面深度转型、高端绿色发展”战略,加快推进“八个高端体系”建设,励精图治、敢于担当、攻坚克难,着力疏功能、稳增长、治环境、促改革、惠民生,各项工作取得了新进步。

(一)疏解整治促提升成效显著

全市十大专项行动中,我区七项行动14项任务已提前完成,完成进度位居全市第一,得到市委、市政府充分肯定。上半年拆除违法建设215万平方米,是2016年拆违总量的4.4倍,占全年计划任务量的89.6%,完成任务总量排名全市第二。历时1年8个月超额完成528个“大杂院”整治任务,实际完成547个,占地总面积179万平方米,建筑面积100万平方米,疏解人口5万多人。占道经营、无证无照经营、开墙打洞、散租地下空间和群租房等整治任务均已完成全年目标,实现动态清零。严格执行新增产业禁限目录,拒绝不予工商登记139件,关停退出一般制造业和散乱污企业16家,疏解各类商品交易市场10家。强化人口调控,常住人口比年初减少1万人。我区治乱疏解各项工作全部超额完成上半年任务,走在了全市前列。

(二)城市治理工作快速推进

抢抓冬奥机遇,强化与冬奥组委高层对接,高标准推进冬奥组委驻地及周边项目规划建设,首钢北区、东南区控规优化方案基本确定,11支国家队45项冰上运动训练场馆落户首钢,西十冬奥广场办公

区、宿舍区、配套区等工程即将完工,启迪冰雪体育中心投入运营,北京市冰球运动协会即将入驻。重大项目建设加快推进,长安街西延、苹果园交通枢纽和轨道交通S1线、M6线、丰沙线入地等市级重点工程进展顺利,25项区级重点工程扎实推进,年内拟实现开工的15项重点工程已开工11项,开工率达73%,北辛安路北段等4条主干路和刘娘府路等10条次干、支路建设工程加快实施,刘娘府110kV变电站建设有序推进。生态环境质量持续改善,认真落实中央环保督察问题整改,全面实施清洁空气行动计划、十大基本清零工程和环保实事项目;形成“河长制”工作体系,中小河道治理工程完成85%,雨污水管线建设全面开工,国控监测断面水质考核全部达标;出台土壤污染防治方案,分类别、分用途、分阶段协同推进土壤污染防治工作;实施“西绿东引”绿化二期建设,严格落实绿色建筑标准,16个项目取得三星、二星设计标识,建筑面积达179.8万平方米。城市管理水平进一步提高,加强静态交通建设,规范共享单车发展,新增停车位4000个、停车楼2座,建成540个共享单车停车点,4项微循环疏堵工程完成过半;开工建设11条精品街和2个精品小区,整治环境脏乱点位406处,在首都环境建设专项检查中排名靠前,持续开展渣土车专项整治,排名位居功能拓展区第一。

(三)区域经济持续稳定增长

主要指标态势良好,预计全社会固定资产投资同比增长15%,增速居城六区前列;地区生产总值同比增长7.5%,居民人均可支配收入高于GDP增速0.5个百分点,均高于全市平均水平;一般公共预算收入完成32亿元,同比增长3.1%,完成年度计划的57.1%;城镇登记失业率、万元GDP能

耗、水耗和PM2.5浓度下降指标达到年初要求。产业结构持续优化,现代金融、文化创意、高新技术、商务服务和旅游休闲产业预计收入增速分别为15%、15%、12%、12%和7%,服务业增加值比重达69.9%,获得国务院关于“老工业基地调整改造真抓实干成效明显城市”的表彰。重点功能区建设加快推进,“长安金轴”影响力不断扩大,京西商务中心基本建成,现代金融产业基地二期加快建设,集聚各类金融机构130余家;北京保险产业园648地块进入精装修阶段,639等4个地块实现开工;发挥中关村石景山园主战场作用,前五个月全区专利申请、授权量分别增长43%和33%,增速居城区首位,虚拟现实产业园引进企业50余家,预计实现收入850亿元,同比增长15%,中关村石景山·定兴科技分园启动规划;新首钢高端产业综合服务区首特绿能港15号地项目实现开工,新首钢国际人才社区试点项目扎实推进,加快构建“发展共同体”。“石景山服务”品牌建设持续深化,企业信用监管服务平台正式上线,新增企业1473家,其中亿元以上企业25家。

(四)民生家园建设成果显著

民生保障工作全面加强,预计全区新增就业5200人,促进登记失业人员实现就业3076人,各项社会保险基金收缴率均达98%以上,劳动关系和谐稳定。北辛安等棚户区改造项目有序推进,模式口大街修缮改造工程“南小街”开工建设,新开工保障性住房414套、竣工3012套,占全年任务的52%。实施41项济困工程,开工建设107项便民工程。各项社会事业快速发展,优化教育资源布局,新设3所幼儿园,成立北大附中附小教育集团,2017年全区高考本科上线率96.4%,蝉联全市第一。实施医药分开综合改革,所有药品实行零差率销售,推行分级诊疗模式,完善三个医联体,加快以中医药为特色的健康管理社区建设。文化建设不断加强,首都公共文化服务示范区创建工作加快推进,“六聚石景山”文化品牌特色彰显,群众性文化活动达740余场次。区文化中心、体育中心改扩建等社会项目进展顺利。社会治理能力明显提升,推行“老街坊”民主协商模式,建立151个“社区议事厅”,成立100个“楼

委会”,初步形成多元主体共同参与的社会共治格局。军民深度融合初见成效,国防意识不断提升。“平安石景山”建设扎实推进,加大信访积案化解力度,深入开展公共安全隐患排查整治专项行动,严格食品药品和安全生产监管,圆满完成了“一带一路”高峰论坛等重大活动服务保障任务。

(五)重点领域改革向纵深推进

城市精细化管理体制机制改革不断深化,推进区城管执法局街道执法队编制划转、职级并轨工作,理顺街道城管队伍隶属关系。实施“路长制”管理模式,强化道路环境整治和管理标准。居家养老服务体制改革扎实推进,加强国家级社区和居家养老服务改革试点区建设,深化政策性长期护理保险试点,新建养老照料中心6家,养老服务驿站12家,6家机构28个居家养老辐射项目落地。国有经济和集体经济改革有序推进,国资委监管企业改革方案基本形成,重点打造投融资、房地产、商务服务、文化旅游、民生服务等五大板块,现代企业制度和国资监管体系得到进一步完善。研究起草《集体经济系统存量土地管理和产业项目落地相关办法》《集体腾退及闲置土地管控方案》,有序推进农工商总公司改制。老旧小区物业管理改革稳步推进,出台《关于推进居住区综合服务管理工作的意见》和《关于推进老旧小区服务管理长效机制工作实施方案》,38个老旧小区自管会已经成立,老旧小区居住环境得到进一步改善。

(六)党建统领发挥核心作用

深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话特别是两次视察北京重要讲话精神,强化“四个意识”,自觉把党建统领作为最大法宝、最大战略、最大政绩和最迫切的任务,认真制定并严格落实区政府党组《2017年党建工作要点》,梳理明确了三大类21项具体任务目标,在打赢违法建设歼灭战,打好存量提升大战役,实现“八个高端体系”建设大事业等中心工作中,各级领导干部深入一线、率先垂范,把责任牢牢扛在肩上,勇于担当、敢于负责,努力推动工作取得实实在在的成绩,为全区各项任务完成提供了有力保障。

社会主义 **核心** 价值观

富强 民主 文明 和谐

自由 平等 公正 法治

爱国 敬业 诚信 友善

中国 **梦**

我的

